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шкодування збитків, завданих внаслідок господарського 
правопорушення. Компенсаційна (відновлювальна) фун-
кція, діючи одночасно зі штрафною (каральною), приму-
шує правопорушника-товарну біржу до правомірної по-
ведінки, компенсує втрати учасникам біржових відносин. 

Дослідження взаємозв'язків між функціями госпо-
дарсько-правової відповідальності товарних бірж було 
б не повною мірою проведено без розгляду сигналіза-
ційної та попереджувальної функцій господарсько-
правової відповідальності. Їх взаємозв'язок має подвій-
ний характер. Вплив сигналізаційної функції полягає у 
тому, що вона свідчить про необхідність поліпшення 
або усунення певних недоліків у роботі товарної біржі – 
з одного боку. А з іншого боку – має місце вплив попе-
реджувальної функції господарсько-правової відповіда-
льності, що полягає у стимулюванні товарної біржі до 
правомірної поведінки. Попереджувальна функція та-
кож має на меті – зменшення кількості господарських 
правопорушень, а сигналізаційна – уникнення у майбу-
тньому втрат товарною біржею через застосування до 
неї господарсько-правових санкцій. 

Отже, аналіз ряду наукових джерел дає підстави 
функції господарсько-правової відповідальності това-
рних бірж визначати як основні напрями впливу госпо-
дарсько-правової відповідальності на біржові відноси-
ни, через які досягаються її цілі, і проявляється призна-
чення. Інші теоретично-правові аспекти господарсько-
правової відповідальності товарних бірж будуть пред-
метом подальших досліджень даних спеціальних су-
б'єктів господарювання. 
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ПОНЯТТЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ ПОСЕРЕДНИЦЬКИХ ДОГОВОРІВ 
 

Статтю присвячено посередницьким договорам. Визначено поняття договору про надання посередницьких по-
слуг (посередницького договору). Особливу увагу приділено питанню правової природи відносин, що виникають на 
підставі посередницького договору, аналізу характерних рис (особливостей) посередницьких договорів, а також іс-
тотних умов посередницьких договорів. 

Ключові слова: посередництво; договір про надання посередницьких послуг; посередницький договір; посередни-
цькі договірні правовідносини. 
 

Статья посвящена посредническим договорам. Определено понятие договора о предоставлении посреднических 
услуг (посреднического договора). Особое внимание уделено вопросу правовой природы отношений, которые возни-
кают на основании посреднического договора, анализу характерных черт (особенностей) посреднических договоров, 
а также существенных условий посреднических договоров. 

Ключевые слова: посредничество; договор о предоставлении посреднических услуг; посреднический договор; по-
среднические договорные правоотношения. 
 

The article deals with the mediation agreement. The concept of agreement for provision of intermediary services (mediation 
agreement) is defined. Particular attention is paid to the legal nature of the relationships that occur on the basis of mediation 
agreement, as well as to the analysis of the characteristics (features) of the mediation agreement and to the essentials of 
mediation agreements. 

Key words: Mediation; agreement for the provision of intermediary services; mediation agreement, mediation contractual 
relationships. 
 

Становлення в Україні ринкових економічних відно-
син зумовлює необхідність кардинального реформу-
вання як господарського законодавства в цілому, так і 
окремих його складових, зокрема договірних відносин, 
які в сучасних умовах мають служити вдосконаленню 
господарсько-правового регулювання суспільно-еконо-
мічних відносин. При укладенні і виконанні господарсь-
ко-правових договорів реалізуються певні суспільно-
економічні права суб'єктів господарювання. Все більшо- 

го значення набувають сьогодні гарантії реального і 
повного забезпечення прав та обов'язків суб'єктів гос-
подарського права. До числа таких гарантій слід віднес-
ти закріплену за учасниками господарського обороту 
можливість отримувати послуги і допомогу посередни-
ків. Найбільш поширеними формами опосередкування 
господарсько-правових відносин з надання посередни-
цьких послуг, що спрямовані на виконання посередни-
ком юридичних та/або фактичних дій в інтересах замо-
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вника, на сьогодні традиційно визнаються господарські 
договори доручення, комісії, агентування. Значення 
правового регулювання господарських відносин, що 
спрямовані на надання допомоги у вчиненні юридичних 
та/або фактичних дій, значно підвищується в умовах 
радикального реформування суспільства, де все біль-
шої ваги набуває господарська діяльність посередників. 
Саме тому є актуальним питання правового регу-
лювання, поняття та особливостей господарських 
посередницьких договорів. 

Правовому регулюванню посередництва та/або 
посередницьких договорів в Україні присвячено праці 
таких авторів, як: В.А.Васильєва, Г.І.Сальнікова, 
В.В.Луць, Н.С.Кузнєцова, Р.В.Колосов та ін. Однак, 
слід відмітити, що науково-теоретична розробка окре-
сленої проблематики зазначеними авторами викону-
ється переважно з цивільно-правової точки зору. Гос-
подарсько-правові та комплексні дослідження як посе-
редництва загалом, так і посередницьких договорів 
зокрема, в Україні є фрагментарними, здійснюваними 
переважно в контексті супутнього аналізу інших про-
блем правового регулювання господарських правовід-
носин та/або господарської діяльності. 

Метою в цьому аспекті є визначення поняття, а 
також розкриття особливостей договорів про надан-
ня посередницьких послуг (посередницьких договорів). 

Посередництво в сфері господарського обороту 
здійснюється на підставі договору, який має бути укла-
деним в письмовій формі й містити вказівку на права та 
обов'язки (повноваження) посередника щодо здійснен-
ня ним юридичних та/або фактичних дій в інтересах та 
за рахунок замовника, які, в свою чергу, складають 
зміст посередницької послуги. Окремого виду госпо-
дарського зобов'язання, іменованого посередницьким 
договором, чинним господарським правом не передба-
чено. Однак, при дотриманні принципу свободи догово-
ру й співвідношення умов договору з імперативними та 
диспозитивними нормами закону можливе укладення 
посередницьких договорів, що не оспорюється і в пра-
вовій доктрині. В практиці господарювання для опосе-
редкування посередницьких правовідносин використо-
вуються як вже відомі посередницько-представницькі 
договірні конструкції (договір доручення, агентський 
договір, договір комісії тощо), так і непоіменовані, "змі-
шані". Практика еволюційного розвитку ринкових відно-
син на фоні зростання ролі підприємництва в нашій 
країні обумовлює необхідність вдосконалення інституту 
посередництва. На сьогодні в господарському обороті 
України помітне значне практичне поширення посеред-
ницьких договорів (як таких, що передбачені чинним 
законодавством, так і таких, що не мають нормативного 
закріплення). Відбувається це всупереч тому, що пра-
вове регулювання посередницької діяльності є подеку-
ди фрагментарним та недостатнім, таким, що не відпо-
відає та/або відстає від потреб реального господарсь-
кого обороту. Часто-густо суб'єкти підприємництва з 
різних причин не можуть самостійно вчинити ті чи інші 
юридичні та/або фактичні дії – провести переговори з 
потенційними контрагентами, укласти господарський 
договір, продати товар або здати в оренду приміщення, 
тому змушені звертатися за допомогою до інших осіб 
(професійних посередників, що можуть надати відпові-
дну посередницьку послугу за плату). Через це в прак-
тиці господарських правовідносин (як форма їхнього 
оформлення та врегулювання) достатньо поширені 
посередницькі договори. Як справедливо підкреслює 
І. Грущинський, саме договірна форма створює можли-
вості для суб'єктів підприємницьких відносин повною 
мірою задовольняти їх інтереси. Договірна форма та- 

кож є визначальною при виборі контрагентів. В умовах 
сьогодення, як зазначає автор, договір стає основною 
формою регулювання майнових відносин між учасни-
ками господарського обороту, за допомогою якої вони 
взаємоузгоджено реалізують свої можливості та дося-
гають спільної мети [1, с. 36–38]. З цієї точки зору посе-
редницький договір слід розуміти як угоду про права та 
обов'язки, що регулює взаємну підприємницьку діяль-
ність його учасників. Він є комплексом дій із створення, 
забезпечення та виконання прав і обов'язків, що регла-
ментують діяльність контрагентів в процесі посередни-
цтва в сфері господарювання. 

Окремі дослідники виділяють в системі господарсь-
ких договорів "договори представницької групи". Так, 
наприклад, В. Н. Бєлов відносить до таких договорів 
доручення, комісію, агентування, дилерське обслугову-
вання, дистриб'юторство, консигнацію, франчайзинг, 
довірче управління власністю, лізинг тощо [2, с. 3–32]. 
Як критерій для віднесення договорів до представниць-
кої групи автор виділяє факт реалізації прав та/або ви-
конання обов'язків, передбачених договором, однією 
особою в економічних інтересах іншої особи. За таким 
підходом посередницькі договори є складовою більш 
широкого поняття – "договорів представницької групи". 
Інші автори вважають, що за посередницьким догово-
ром, укладеним в письмовій формі, одна сторона (по-
середник) надає іншій стороні (фізичній або юридичній 
особі – підприємцю) послуги з посередництва від влас-
ного імені, але за рахунок та в інтересах іншої сторони, 
при укладення договорів в сфері підприємницької дія-
льності за обумовлену сторонами винагороду. Посере-
дницький договір подекуди розглядається також: 1) як 
різновид договору доручення; 2) як різновид агентсько-
го договору; 3) як різновид комісійного договору; 4) як 
самостійний непоіменований договір про посередницт-
во; 5) як змішаний договір, що містить в собі елементи 
декількох пойменованих договорів, передусім таких, як 
договір доручення, комісії, агентський договір та ін.; 
6) як організаційний договір, на основі котрого уклада-
ються договори доручення, комісії, агентський договір 
тощо. У зв'язку з розширенням міжнародних зв'язків 
посередники все частіше стикаються з необхідністю 
укладення міжнародного договору комерційного посе-
редництва, під яким прийнято розуміти двосторонній, 
оплатний, зовнішньоторговельний договір, за котрим 
одна сторона (посередник) зобов'язується вчинити в 
інтересах іншої сторони від її та/або від власного імені 
юридичні та/або фактичні дії. 

Узагальнюючи описані в юридичній літературі по-
гляди, можна виділити два основних підходи до ви-
значення правової природи відносин, що виника-
ють на підставі посередницького договору. В ра-
мках першого підходу посередницький договір розгля-
дається як самостійний договір, котрий не можна 
звести до договору доручення, комісії, агентського 
договору чи будь-якого іншого договору [4, с. 55–61]. 
На користь цього підходу наводиться й теза про те, що 
сторони можуть укладати договори як передбачені, так і 
не передбачені законами та/або іншими нормативними 
актами. Другий підхід характеризується трактуванням 
діяльності посередника як діяльності повіреного, що 
характеризується специфічними ознаками [3, с. 8 ; 
5, с. 207]. Звідси посередницький договір тлумачиться 
як різновид договору доручення, тобто такий, що нале-
жить до так званої "представницької групи". Натомість 
такий автор як С. В. Мельник до посередницьких дого-
ворів відносить: договір доручення, договір комісії, до-
говір агентування, договір комерційної концесії, договір 
професійного (комерційного) представництва. При цьо- 
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му автор робить ремарку, що перелік названих посере-
дницьких договорів не закритий. Договори доручення, 
комерційного представництва, комісії, агентування та 
інші їхні види утворюють групу договорів, пов'язаних з 
діями в чужому інтересі за замовленням (дорученням) 
зацікавленої особи. Спільним у визначенні ознак цієї 
групи договорів є наділення посередника (повіреного, 
комерційного представника, комісіонера або агента) 
повноваженнями відповідно до яких він зобов'язаний 
вчиняти дії в інтересах та за рахунок особи, яка надала 
такі йому повноваження [6, с. 113]. Сенс усіх господарсь-
ких договорів, якими оформлюються господарські відно-
сини посередництва, полягає в реалізації інтересів будь-
якого господарюючого суб'єкта діями іншого суб'єкта 
господарювання. Об'єднує їх те, що на підставі цих дого-
ворів одна зі сторін діє в інтересах іншої сторони, вико-
нуючи її замовлення (доручення) за її ж рахунок. В окре-
мих випадках дії вчиняються у якійсь конкретній сфері 
(наприклад, договір транспортної експедиції), а в інших – 
посередник отримує повноваження на здійснення посе-
редницької діяльності в різних сферах підприємництва. 

У кожному разі посередницьке правовідношення 
виражається в договорі на надання посередниць-
ких послуг. Загалом всі посередницькі договори є 
договорами про надання послуг. Така позиція є за-
гальноприйнятою та видається цілком виправданою, 
об'єктивно зумовленою. Однак мають місце і протилеж-
ні точки зору, відповідно до яких: 

1) посередництво є не послугою, а торгівлею. 
Щодо цієї позиції висувається наступна аргументація. В 
силу ст. 1 ЗУ від 01.06.2000 р. "Про ліцензування пев-
них видів господарської діяльності" торгівлею визна-
ються будь-які операції, що здійснюються за договора-
ми купівлі-продажу, міни, поставки та іншими цивільно-
правовими договорами, які передбачають передачу 
прав власності на товари. Окрім того, посередництво як 
вид діяльності з економічного погляду визначається і 
Класифікатором видів економічної діяльності (КВЕД), 
затвердженим наказом Держспоживстандарту України 
від 26.12.2005 р. – це документ, на підставі якого ве-
деться облік та аналіз статистичної інформації про дія-
льність суб'єктів господарювання на макрорівні. Класи-
фікація у КВЕД ґрунтується на тому, що для здійснення 
кожного виду діяльності потрібно особливе поєднання 
ресурсів (обладнання, робочої сили, технологічних за-
собів, сировини та матеріалів). Крім того, береться до 
уваги той факт, що види діяльності можуть складатися 
з одного простого процесу чи з низки процесів, кожний з 
яких так само може бути специфічно класифікований, 
або сукупність процесів не поділяється на окремі види, 
а є єдиним комплексом. У КВЕД враховано всі економі-
чні складові кожного виду діяльності. На основі аналізу 
всіх позицій КВЕД можна зробити висновок, що посере-
дницька діяльність пов'язана з оборотом товарів, як 
підклас належить до класу торгівлі (роздрібної або оп-
тової), і, отже, класифікатор пропонує будь-яку посере-
дницьку діяльність у сфері торгівлі все ж таки вважати 
торгівлею, а не послугами. Ще одним аргументом на 
підтримку цієї позиції, хоч і досить натягнутим, є той 
факт, що згідно з ч. 3 ст. 263 ГКУ комерційне посеред-
ництво належить до форм господарсько-торгівельної 
діяльності, що здійснюється в сфері товарообороту, а 
тому загальний контекст розміщення цієї статті наштов-
хує на думку, що будь-яка посередницька діяльність, 
яка обслуговує товарообіг, є швидше торгівлею, аніж 
послугою. Прибічники цієї позиції схильні також вважати, 
що послуги не можуть бути і предметом договору комісії, 
оскільки ст. 1012 ЦКУ регламентує умови укладання до- 
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говору, предметом якого є товар (майно), і не містить 
жодних згадок про послуги як предмет договору взагалі; 

2) посередницька діяльність з юридичного по-
гляду має двояку природу, маючи ознаки і послуги, 
і торгівельної діяльності [7, с. 50]. Згідно з цією по-
зицією, посередницька операція поділяється на дві час-
тини: а) якщо посередник всі юридичні дії вчиняє від 
іншої особи (замовника), то так він надає замовнику 
послугу з укладення договорів з третіми особами на 
придбання чи реалізацію продукції (зазвичай це стосу-
ється договорів доручення та агентських договорів); 
б) якщо ж посередницький договір складено так, що 
посередник укладає подальші договори не від імені 
замовника, а від свого імені (комісія), то у такому разі 
посередник одночасно буде продавцем товару, що дає 
право класифікувати його діяльність як торгівельну 
(особливо це стосується комісійної торгівлі у роздріб, а 
також коли товари, що були у вжитку, приймаються і 
продаються комісіонером у власних торгових точках). 

Наведена аргументація все ж представляється не- 
переконливою, оскільки головною ознакою посеред-
ницьких договорів при використанні їх в сфері госпо-
дарсько-торгівельної діяльності є те, що право влас-
ності на товар не переходить до посередника. 
Стаття 1018 ЦКУ, на основі якої майно придбане комісі-
онером за рахунок комітента, є власністю комітента, 
має імперативний характер. І ця обставина серед іншо-
го дає підстави відносити договір комісії до сфери дого-
ворів про надання послуг, оскільки інша її конструкція 
свідчила б про наявність не договору комісії, а іншого 
договору (наприклад, купівлі-продажу). Якщо, скажімо, 
одна сторона купує майно від свого імені і набуває що-
до нього право власності з метою продати його в май-
бутньому іншому суб'єкту, то виникає два самостійних 
договори купівлі-продажу, а не договір комісії, за яким 
одна особа купує майно (товар) для іншої особи. До 
того ж наведена вище аргументація не враховує того 
факту, що посередник діє в інтересах, під контролем та 
за рахунок замовника (на умовах найбільш вигідних 
саме для замовника, а зроблені посередником витрати 
мають бути об'єктивно необхідними). Щоправда, в ЦК 
УРСР 1963 року норма аналогічна за суттю до ст. 1018 
ЦКУ (ст. 398) мала більш широкий зміст. У ній, зокрема, 
закріплювалося право власності комітента не тільки на 
майно, яке комітент передав комісіонерові для здійс-
нення з ним правочину. Перш за все йдеться про май-
но, яке комітент передав комісіонерові для продажу. Ця 
обставина спричиняє наступні юридичні наслідки: а) у 
зв'язку з тим, що комітент є власником майна, яке було 
придбано для нього комісіонером, то для останнього 
воно є чужим майном. Тому комісіонер повинен пере-
дати комітентові все одержане за договором комісії 
(ч. 1 ст. 1022 ЦКУ); б) комітент як власник несе ризик 
випадкового знищення та випадкового пошкодження 
майна (ст. 323 ЦКУ). Таким чином, якщо майно, що на-
лежить комітентові, буде знищено або пошкоджено 
внаслідок випадкових обставин, збитки понесе комі-
тент, який не має права вимагати їх відшкодування від 
будь-якої особи. Окрім того, за посередницькими дого-
ворами комерційний інтерес посередника полягає в 
отриманні винагороди за вчинення юридичних та/або 
фактичних дій в інтересах, під контролем та за рахунок 
замовника. Така винагорода не має нічого спільного з 
отриманням виручки (прибутку) під продажу майна (то-
вару) в господарському обороті. З огляду на це можна 
стверджувати, що договори, якими опосередковуються 
посередницькі правовідносини, потрібно все ж кваліфі-
кувати як договори про надання посередницьких по-
слуг, оскільки змістом посередництва є передусім на- 
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дання замовникові посередницької послуги, а не торгі-
вельна діяльність, хоча остання може супутньо входити 
до предмету посередницького договору поряд з посе-
редницькою послугою (остання завжди буде в основі 
предмету договору). В посередницьких правовідноси-
нах завжди є особа (замовник), для якої вчиняються дії 
посередником (виконавцем). 

Предметом посередницьких договорів є не 
створення якоїсь конкретної речі (як це буває, напри-
клад, за договором підряду), не перехід права власно-
сті від однієї особи до іншої на певне майно (як це має 
місце, наприклад, за договором купівлі-продажу), а на-
дання нематеріальних посередницьких послуг, що 
створюють благо, яке, в свою чергу, має вартісну 
природу. Посередницькі договори (наприклад, комісія) 
пов'язані подекуди з наданням послуг юридичного ха-
рактеру, тобто дій, що мають правові наслідки. Проте в 
агентському договорі йдеться ще й про фактичні послу-
ги (тобто послуги зі сприяння в укладенні правочинів). 
Позаяк комісіонер та агент діють в інтересах іншої осо-
би (комітента, принципала). Отже, як комісію, так і аге-
нтський договір (як й інші "посередницькі" договори) 
слід відносити до договорів, якими опосередковуються 
на сьогодні посередницькі правовідносини. Слід зазна-
чити, що посередницькі договори в більшості випадків 
укладаються за ініціативою замовника, однак в окремих 
випадках ініціатором здійснення посередницької діяль-
ності може виступати посередник (наприклад, лізинго-
давець за договором фінансового лізингу) або навіть 
третя особа. Чинне господарське та/або цивільне зако-
нодавство України в більшості випадків не передбачає 
конкретних обмежень щодо участі в зобов'язальних 
посередницьких правовідносинах окремих осіб чи орга-
нізацій при безпосередньому здійсненні посередницької 
діяльності. Так, наприклад, сторонами посередницьких 
договорів можуть бути як юридичні, так і фізичні особи 
– підприємці. Однак якщо для замовника або для вико-
навця посередницької послуги участь у посередницьких 
правовідносинах спрямована на отримання прибутку і 
його участь у посередницькій діяльності можна кваліфі-
кувати як господарську (підприємницьку) діяльність, то 
вони мають бути зареєстровані у встановленому чин-
ним законодавством порядку як суб'єкти підприємниць-
кої діяльності, тобто суб'єкти господарювання, і тільки 
за таких підстав посередницька діяльність та посеред-
ницькі правовідносини, що складаються при її здійснен-
ні, будуть господарсько-правовими за своєю природою. 
В інших випадках посередницька діяльність виходитиме 
за межі господарсько-правового регулювання, оскільки 
не матиме ознак господарської діяльності, а правовід-
носини, що виникатимуть при цьому, слід характеризу-
вати як цивільно-правові за своєю суттю. 

У господарській сфері посередницькі договори зав-
жди укладаються з господарською (комерційною) ме-
тою для досягнення необхідних господарських і комер-
ційних результатів. Загалом договір про надання по-
середницьких послуг (посередницький договір) мо-
жна визначити як такий господарсько-правовий до-
говір, що укладається між фізичними та юридич-
ними особами, які зареєстровані у встановленому 
законом порядку як суб'єкти підприємницької дія-
льності, з господарською (комерційною) метою, 
задля досягнення якої одна сторона (послугона-
давач) зобов'язується за винагороду, за рахунок 
та в інтересах іншої сторони (послугоотримува-
ча) вчинити ряд юридичних та/або фактичних дій, 
а послугоотримувач зобов'язується своєчасно та 
належним чином винагородити послугонадавача. 
Ураховуючи те, що господарським договорам про на- 

дання посередницьких послуг властиві як загальні 
ознаки цієї правової категорії, так і специфічні риси 
(особливості), притаманні саме цьому виду господар-
ського договору, видається доречним провести аналіз 
та характеристику його за такими класифікаційними 
ознаками (критеріями). За суб'єктним складом дого-
вори про надання посередницьких послуг є переважно 
двосторонніми, хоча можуть бути і багатосторонніми. 
Як зазначається в літературі, за договорами про на-
дання послуг суб'єкти господарювання, що безпосеред-
ньо надають посередницькі послуги, виступають пере-
важно суб'єктами зі спеціальною правоздатністю (це 
зумовлено тим, що далеко не кожен суб'єкт господарю-
вання може надавати послуги: спеціальна правоздат-
ність може бути заснована на обов'язковому щодо цьо-
го приписі закону (ліцензування) чи добровільно вста-
новлена засновниками в установчих документах). Суть 
спеціальної правоздатності полягає в тому, що юри-
дична особа має право вчиняти лише ті дії, які спрямо-
вані на досягнення зазначеної в установчих документах 
мети. Вона може мати лише ті права та обов'язки, які 
відповідають цілям і завданням її діяльності й необхідні 
їй для здійснення своєї діяльності. На цій концепції ґру-
нтувалася правоздатність юридичних осіб за ЦК 
1963 pоку. Разом з тим у контексті загальних процесів, 
що відбулися у державі, проблема участі юридичних 
осіб у господарському обороті набула дискусійного ха-
рактеру. Так, наприклад, було поставлено під сумнів 
питання щодо правомірності обмеження права юридич-
них осіб бути представниками в посередницьких право-
відносинах лише за умови наявності вказівки на це в 
статуті чи інших установчих документах. Слід зауважи-
ти, що ЦКУ (ст. 68) не передбачає спеціальної право-
здатності юридичної особи. Вона може мати такі ж пра-
ва й обов'язки, як й фізична особа, за винятком тих, що 
пов'язані з природними властивостями людини. Отже, 
за ЦКУ, юридична особа може практично у всіх випад-
ках здійснювати представницькі функції в процесі на-
дання посередницьких послуг, як це може робити фізи-
чна особа. Наведене видається виправданим як з тео-
ретичної, так і з практичної точки зору. Договори про 
надання посередницьких послуг – це договори, що ма-
ють чітко визначену економічну та правову мету. Гос-
подарський договір завжди укладається з господарсь-
кою (комерційною) метою задля досягнення необхідних 
сторонам господарських результатів. Однак теорія по-
діляє господарські договори на майнові (такі що обслу-
говують безпосередньо господарський оборот: вироб-
ництво товарів, виконання робіт, надання послуг) та 
допоміжні. Договори про надання посередницьких по-
слуг можуть виступати як у одній, так і в іншій формі, 
що залежить безпосередньо від тих суб'єктів господа-
рювання, між якими ці договори укладаються. Це озна-
чає, що господарський договір про надання посередни-
цьких послуг може бути як майновим (переважно в то-
тальній більшості випадків він таким і є), так і допоміж-
ним. За юридичною підставою укладення договір про 
надання посередницьких послуг належить до тих госпо-
дарських договорів, які укладаються на підставі вільних 
намірів сторін, юридично виражених істотними умовами 
договору (тобто є регульованим договором). За спосо-
бом виникнення договір про надання посередницьких 
послуг відноситься до числа формальних, тобто таких, 
для укладення яких необхідні два моменти: узгодження 
волевиявлення сторін (консенсус) та вираження волі у 
певній (визначеній законом) формі. Форма такого дого-
вору, як і будь-якого іншого господарського договору, – 
письмова, оскільки відповідно до ст.181 ГКУ, господар-
ський договір за загальним правилом викладається у 
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формі єдиного документа, підписаного сторонами та 
скріпленого печатками (хоча допускається і укладення 
господарських договорів у спрощений спосіб). За спосо-
бом оферти і визначення змісту договір про надання 
посередницьких послуг є договором, зміст якого сто-
рони визначають при його укладенні. 

Самостійного характеру посередницькому договору 
надають такі ознаки: особливість предмету договору; 
обмеженість суб'єктного складу; складність щодо 
охоплення питань, котрі необхідно враховувати при 
його підготовці та укладенні; сфера застосування та 
вид діяльності, що спрямована на задоволення тієї чи 
іншої потреби, а також ступінь поширення різномані-
тних видів вказаного договору. Змістом посередни-
цького договору є посередницька господарська дія-
льність посередника з надання відповідних послуг за-
мовникові, в т.ч. при укладенні договорів у сфері під-
приємницької діяльності. Мета посередницького 
договору – забезпечення інтересів однієї особи (кліє-
нта) діями іншої особи (посередника). Найзагальнішим 
і принципово важливим для посередницьких договорів, 
пов'язаних з реалізацією товарів, є те, що право влас-
ності на нього не переходить до контрагента за до-
говором. Особистісно-довірительних відносин між сто-
ронами підприємницьких договорів не виникає, а отже 
не виникає їх і між сторонами посередницького догово-
ру, який укладається в сфері господарювання і є, як 
правило, саме підприємницьким. Сторони посередни-
цького договору є учасниками підприємницьких відно-
син. Ці майнові за своєю економічною природою відно-
сини, як відносини обміну, є самостійними, засновани-
ми на началах оплатності та еквівалентності, мають 
товарно-грошову форму. Посередницький договір у 
зв'язку з цим є оплатним договором, за яким посеред-
ник має право вимагати виплати йому обумовленої уго-
дою сторін винагороди на надану ним посередницьку 
послугу, вчинені юридичні та/або фактичні дії в інтере-
сах замовника, а також відшкодування понесених ним у 
зв'язку з цим фактичних витрат. Сторонами посередни-
цького договору є посередник, котрий діє в інтересах та 
за рахунок замовника щодо надання останньому посе-
редницької послуги, а також безпосередньо сам замов-
ник, задля задоволення господарських потреб якого 
така діяльність здійснюється. Посередниками можуть 
бути як фізичні, так і юридичні особи – підприємці, що 
наділені господарською правосуб'єктністю (компетенці-
єю). Специфіка суб'єктного складу посередницького 
договору полягає в тому, що посередник – це завжди 
підприємець, що володіє високою кваліфікацією в сфері 
здійснюваної ним посередницької діяльності, відзнача-
ється професіоналізмом, необхідним для надання по-
середницьких послуг, та відповідним рівнем знань в тій 
сфері, де такі послуги надаються. Як правило, профе-
сійний посередник в сфері господарювання характери-
зується наявністю у нього певних навиків, вмінь, діло-
вих контактів, ділової репутації тощо. Діяльність посе-
редника носить самостійний, систематичний (постійний) 
характер, є основним та/або виключним видом діяльно-
сті для посередника. Професійний посередник, як і 
будь-який інший суб'єкт підприємницької діяльності, 
підлягає обов'язковій державній реєстрації, а в окремих 
випадках здійснює свою діяльність лише на підставі 
спеціального дозволу – ліцензії. Замовниками можуть 
виступати як фізичні та/або юридичні особи – підпри-
ємці, так і суб'єкти некомерційного господарювання. Як 
правило, посередницький договір є дво- або багатосто-
роннім (при множинності осіб зі сторони замовника чи 
посередника, в т.ч. при здійснені посередником діяль-
ності в інтересах та за рахунок одночасно декількох 
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осіб). Сутність посередницького договору розкриваєть-
ся через зміст його істотних умов. 

До істотних умов господарського посередницько-
го договору слід віднести умови про предмет (юриди-
чні та/або фактичні дії, які повинен виконати посеред-
ник в інтересах замовника, а також "корисний ефект", 
що є бажаним для замовника результатом діяльності 
посередника), строк виконання посередницької послу-
ги (вчинення відповідних дій посередницького характе-
ру), розмір винагороди посередника (порядок оплати 
його послуг). Предмет посередницького договору фо-
рмується з урахуванням двох факторів: 1) специфіки 
послуги посередника, особливість котрої полягає в 
оплатному вчиненні посередником від власного імені 
юридичних та/або фактичних дій посередницького ха-
рактеру в інтересах та за рахунок замовника; 2) мети 
посередництва, якою визначається, власне, зміст дій 
посередника, а також зміст посередницького договору, 
ті права та обов'язки (повноваження), якими наділяєть-
ся посередник, щоб діяти в інтересах замовника за його 
рахунок. Безпосередньо права та обов'язки сторін в 
посередницькому договорі зумовлені його предметом, 
наповнюються конкретним змістом залежно від сфери 
здійснення посередницької діяльності посередником, 
мети посередництва. Загалом же основні права та 
обов'язки сторін в посередницькому договорі з ураху-
ванням принципу реального та належного виконання 
зобов'язання можна звести до наступного: 1) обов'язку 
посередника щодо надання посередницької послуги 
замовникові (змістом якої є вчинення від імені посеред-
ника юридичних та/або фактичних дій в інтересах замо-
вника та за його рахунок) кореспондує право замовника 
вимагати від посередника надання йому посередниць-
кої послуги (вчинення відповідних юридичних та/або 
фактичних дій посередницького характеру); 2) обов'язку 
замовника щодо виплати винагороди посередникові 
(оплати наданих ним посередницьких послуг), а також 
щодо відшкодування посередникові понесених ним в 
процесі здійснення посередницької діяльності в інте-
ресах замовника витрат кореспондує відповідне право 
вимоги посередника. Способи виплати винагороди по-
середникові можуть бути досить різноманітними: твер-
да грошова сума; відсоток від вартості товарів, робіт, 
послуг, на просування на ринку яких було спрямовано 
діяльність та зусилля посередника, тощо. Практика гос-
подарювання свідчить, що оплата замовником послуг 
посередника може бути здійснена як в натуральній (в 
т.ч. й через зустрічне надання), так і в грошовій формі, 
в той час як відшкодування витрат посередникові – це 
завжди грошове зобов'язання замовника; 3) обов'язкові 
посередника щодо надання замовникові інформації про 
хід здійснення дорученої йому посередницької діяльнос-
ті в інтересах замовника кореспондує відповідне право 
вимоги замовника на надання йому такої поточної 
та/або кінцевої (звіт виконавця) інформації (виникає ін-
формаційне організаційно-забезпечувальне правовідно-
шення), а обов'язкові посередника щодо надання звіту 
про понесені ним в інтересах замовника витрати з 
усіма підтверджуючими документами, якщо цього ви-
магають умови договору, кореспондує відповідне право 
вимоги замовника (виникає контрольно-наглядове орга-
нізаційно-забезпечувальне правовідношення). 

Таким чином, на підставі викладеного можна гово-
рити про те, що перераховані фактори зумовлюють 
необхідність виділення окремого правового регулюван-
ня такого виду правовідносин, як посередницькі право-
відносини (правовідносини з надання посередницьких 
послуг). Такий правовий інститут, як видається, повинен 
уніфіковано закріпити визначення посередництва та 
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посередницької послуги, а також права та обов'язки 
сторін, що виникають за таких правовідносин. Вирішен-
ня цих питань має не тільки доктринальний, а й практи-
чний інтерес, оскільки від цього залежить визначення 
кола тих правовідносин, що включаються до предмету 
регулювання відповідного договірного інституту. 

Посередницькі договори є договорами про на-
дання послуг. Спільним для всіх договірних зобов'я-
зань з надання послуг (й, зокрема, посередницьких) є 
те, що предметом їх є дії нематеріального харак-
теру (юридичні та/або фактичні). У цьому полягає 
їх основна відмінність від договорів підряду, де предме-
том є результат діяльності виконавця, тобто матеріаль-
ний об'єкт. Характерними ознаками нематеріальних 
послуг як предмета зобов'язання з надання послуг є: 
по-перше, те, що діяльність послугодавця не виража-
ється в речовому результаті, по-друге, те, що послуго-
давець не гарантує досягнення передбачуваного ре-
зультату. Зобов'язання з надання посередницьких по-
слуг є однією з ланок системи господарсько-правових 
зобов'язань, в той же час система зобов'язань з надан-
ня посередницьких послуг не має замкненого, вичерп-
ного характеру. У свою чергу, зобов'язання з надання 
посередницької послуги в сфері господарського 
обороту можна визначити як господарське зобов'я-
зання, відповідно до якого одна сторона (послуго-
давець, посередник) зобов'язана надати посеред-
ницьку послугу – здійснити посередницьку діяль-
ність, що не має речового результату, а інша 
сторона (послугоотримувач, замовник) зобов'яза-
на сплатити обумовлену винагороду. Посередни-
цьке договірне правовідношення – це зобов'язання, 
в якому одна сторона (посередник, послугонада- 

вач) зобов'язується за завданням іншої сторони 
(замовника, послугоотримувача) надати посеред-
ницьку послугу, яка споживається в процесі вчи-
нення першою стороною (посередником, послуго-
надавачем) визначеної фактичної та/або юридич-
ної дії (здійснення діяльності), діючи в інтересах 
та за рахунок цієї сторони (замовника, послугоо-
тримувача), та сприяючи останній у встановленні, 
зміні або припинені правовідносин в сфері підпри-
ємницького обороту, а інша сторона (замовник, 
послугоотримувач) зобов'язується оплатити їй 
надану послугу. За посередницьким зобов'язанням, 
основний обов'язок виконавця послуги (посередника, 
послугонадавача) полягає у безпосередньому наданні 
посередницької послуги, а замовника послуги (послуго-
отримувача) – в оплаті послуги у розмірі, строки та 
порядку, визначеному законом або за згодою сторін. 
 

1. Грущинський І. Роль договору у формуванні підприємницьких від-
носин / І. Грущинський // Право України. – 2000. – № 2. – С. 36–38. 
2. Белов В. Н. Коммерческое представительство и агентирование (до-
говоры) / В. Н. Белов. – М.: Финансы и статистика, 2001. – 256 с. 
3. Буднева Г. Н. Торгово-посреднические сделки: правовое регулиро-
вание и бухгалтерський учет / Г. Н. Буднева. – М.: Налоговый вестник, 
2000. – 112 с. 4. Завидов Б. Д. Договоры посреднических услуг 
/ Б. Д. Завидов. – М.: ФБК–Прогрес, 1997. – 87 с. 5. Пугинский Б. И. 
Коммерческое право России / Б. И. Пугинский. – М.: Юрайт, 2000. – 
413 с. 6. Мельник С. В. Профессиональное коммерческое (торговое) 
представительство : дис. … кандидата юрид. наук : 12.00.03 / Мельник 
Сергей Васильевич. – Санкт-Петербург, 2004. – 204 с. 7. Деркач Т. 
Основні принципи та правила здійснення посередницької діяльності 
/ Т. Деркач / Посередницькі операції. Торговельне посередництво. 
Частина 1. / Збірник систематизованого законодавства. – 2006. – Ви-
пуск 2. – С. 50. 

Над ійшла до р едко ле г і ї 22 .09 .10 

 
М. Верес, асп. 

 

УТВОРЕННЯ ДЕРЖАВНИХ ОРГАНІВ ПРАЦІ ТА ЇХ ПРАВОВІДНОСИНИ 

З ПРОФЕСІЙНИМИ СПІЛКАМИ В УКРАЇНІ (1917 – 1920 рр.) 
 

У статті проаналізована діяльність державних органів України. у сфері трудових правовідносин у період 1917 – 
1920 рр. Автор розглядає їх правовий статус та співпрацю з професійними спілками в залежності від політичної ситуа-
ції в державі. Розглянуті особливості та форми безпосередньої взаємодії державних органів з професійними спілками. 

Ключові слова: професійні спілки, Міністерство праці, Комітет праці, департаменти, IV Універсал, Директорія, 
трудові правовідносини. 
 

В статье проанализирована деятельность государственных органов Украины в области трудовых правоотно-
шений в 1917-1920 гг. Автор рассматривает их правовой статус и сотрудничество с профессиональными союзами в 
зависимости от политической ситуации в государстве. Рассмотрены особенности и формы непосредственного 
взаимодействия государственных органов с профессиональными союзами. 

Ключевые слова: профессиональные союзы, Министерство труда, Комитет труда, департаменты, IV Универсал, 
Директория, трудовые правоотношения. 
 

The activity of the state labour organs of Ukraine in 1917-1920 in the sphere of labour relations was analized in the article. The 
author deals with their law status and the interactivity with the professional organizations taking into account the political situation 
in the state. They worked out the peculiarities and forms of the interactivity of the state organs with the professional union. 

Key words: professional organizations, Ministry of labour, The Committee of labourk, departments, IV Universal, Directoria, 
labour legal relations. 
 

Сьогодні, у період розбудови незалежної правової 
держави, велике значення набуває дослідження історії 
трудового права України. Розгортання процесів прива-
тизації створює принципово нові стосунки між робото-
давцями і найманими працівниками та їх професійними 
спілками, вимагає напрацювання нових форм співпраці 
між ними з метою уникнення небажаних конфліктів. 
Гостро постали питання охорони праці, безробіття, ви-
робничого травматизму і профзахворювань. Про те, як 
важко впроваджувати нове трудове законодавство, 
свідчить досвід законотворчої роботи в незалежній 
Україні. За цих умов цікавим, важливим і актуальним 
стає вивчення та узагальнення досвіду розробки і за-
стосування законодавства про працю й діяльність орга-
нів, що регулювали трудові відносини у 1917-1920 рр. в 

Україні через взаємодію з професійними спілками. Цей 
період багато в чому нагадує сучасні реалії в нашій 
країні. Тому він привертає все більшу увагу науковців. 

Варто зауважити, що окремі аспекти досліджуваної 
проблеми названого періоду були предметом вивчення 
окремими вітчизняними правниками та істориками, та-
кими як: Андрусишин Б.І., Реєнт О.П., Проданюк Ф.М. та 
ін. Але спеціального історико-правового дослідження в 
області регулювання трудових правовідносин у вітчиз-
няній науці проведено ще не було. 

На початку своєї діяльності Центральна Рада, буду-
чи зв'язаною угодами з Тимчасовим урядом в сфері 
соціально-економічного устрою, дуже мало зробила 
для врегулювання трудових відносин та розв'язанню 
конфліктів між робітниками та роботодавцями. Показо- 
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